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10. Ubungsblatt - Abgabe: 14.01.2014

Aufgabe 10.1 - WSD mit Bayes-Klassifier

Mit Hilfe von Kontextwortern soll ein Klassifikator zur Word-Sense-Disambiguierung
fiir die beiden Lesarten von Schloss aus einem Trainingskorpus mit 100 Dokumenten je
Lesart gelernt werden.

Dabei ermittelt man die folgenden Kontextwortfrequenzen:
’ ‘ Schloss; ‘ Schloss, ‘

Tiir 5 23
Graf 22 3
Fahrrad 11 15
Neuschwanstein | 17 1
Schliissel 2 33
Ausflug 35 D

Auflerdem gelten a-priori-Wahrscheinlichkeiten von P(Schloss;) = 0,4 und P(Schlossy) =
0,6.

Beobachtet wird nun ein Auftreten von Schloss mit Merkmalsmuster v;:

| [ vi |
Tir 0
Graf 1
Fahrrad 1
Neuschwanstein | 0
Schliissel 0
Ausflug 1

Bestimmen Sie die wahrscheinliche Lesart!

Feedback
Bitte beantworten Sie kurz folgende Fragen:

(a) Wie schwer fanden Sie den Stoff der aktuellen Vorlesung? (sehr einfach, einfach,
durchschnittlich, schwer, sehr schwer)

(b) Wie viel Zeit haben Sie mit der Bearbeitung des aktuellen Ubungsblattes verbracht?

(c) Haben Sie sonstige Fragen oder Anmerkungen zur aktuellen Vorlesung? Wenn ja,
welche?
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